

蘇北龍捲風災近千死傷 兩萬多民房受損 八旬婦悲泣：老頭沒了 房子沒了



災後重逢

新華社

香港文匯報訊（記者 田雯 江蘇阜寧報道）「老頭子呢？老頭子在哪裡？我想看看他，他好不好？」昨日下午，在江蘇省鹽城市阜寧縣人民醫院住院部一樓的病房裡，剛剛從昏睡中甦醒的79歲老太太劉成香側躺着身子，握住病床前閨女的手，急切地詢問老伴兒的情況。身體極度虛弱的她，一直囁嚅着：「我想看老頭子，我想和他一起回家看看。」可是老頭沒了，家也沒了。風雨肆虐後，傷者中最多的是留守在農村的「空巢」老人，而坍塌毀殆的多是農村磚瓦房、平房。



蘇北龍捲風

6月23日在江蘇鹽城阜寧縣、射陽縣部分地區突發龍捲風冰雹特別重大災害已造成98人死亡，比23日公佈的78人遇難數字又新增20人。截至24日8時，醫院收治傷員846人，阜寧縣倒塌損壞房屋8,004戶28,104間，2所小學房屋受損，損毀廠房8幢，毀壞大棚面積4.8萬畝。



劉成香躺在病床上和女兒說「想回家看看」。 記者田雯攝

雷雨破悶熱 涼風變奪命風

指針撥回23日14時，劉成香老人和比她大2歲的老伴坐在阜寧縣吳灘鎮的家中閒話家常，由於兒女和孫子都在外打工，家中常年只餘二老。下午正是暑氣襲人，兩老覺得悶熱，便打開門窗，搖着扇子坐在家裡小憩。不一會兒，天色漸沉，黑壓壓的烏雲遮住了天空的光亮，伴隨着「轟隆隆」的雷聲，傾盆大雨直洩而下。狂風裹挾着雞蛋大小的冰雹一顆一顆地砸在劉成香家的房頂上，家中門窗也被大風吹得抖動作響。「老頭子，這雨下下來，就要涼快一陣嘍。」「是啊，不過這雨太大了，我去關窗，你關一下門吧。」

屋頂全坍塌 老伴慘埋瓦礫

就在劉成香握住門把手準備向外推上的時候，一陣打着轉兒的狂風突然襲來，由於風力太大，劉成香根本推不動大門，反被風力推着往後退，年老的身軀頂不住，手一鬆，整個人癱坐在水泥地上，整個人向後滑至冰箱才停下來。一切來得太快、太突然了，她還沒來得及和老頭子說話，就看見房頂磚瓦全部坍塌下來，同樣被風力推倒跌坐在地上的老頭子，就這樣被埋了進去。而劉成香的左側身體也被不少磚瓦碎片砸傷，幸好冰箱替她擋住了從頭頂上方墜落的硬物，她逃過一劫。

老房成廢墟 閨女趕返救母

幾分鐘後，所有的晃動和墜落都停止了，房子只剩下二三十厘米高的牆樁，變成廢墟的家裡變得異常安靜，劉成香隱約聽見手機鈴聲，但想接卻接不到，只能哀嚎着「救命」。這通電話是她的三閨女打來的，見無人接聽，閨女連忙往家中趕，終從瓦礫中救出母親，可是父親卻喚不醒了。直到24日下午，圍滿劉成香病床的兒孫們沒敢告訴她，老頭子已走了。可是劉成香看到孫子左臂上裹着的白布，她老淚縱橫，緊緊地握着閨女的手，虛弱地說：「我還想看看老頭，想回家看看。」她的孫子輕輕地撫摸着奶奶的手，強忍着眼淚開解道：「奶奶，你不要太難過了，現在養好自己的身體，早日康復最重要。等你好了，我們帶你回家。」



新華社

搶救財產

新華社

搶修電網



家園盡毀

災後的江蘇省鹽城市阜寧縣陳良鎮丹平村，小河兩岸房屋嚴重損壞。 新華社

幼童嚇得大哭 老師挺身堵門



特寫

「事發時孩子們都在上課，我們有3個班，總共120名學生，6個老師。」昨日下午，記者在阜寧縣人民醫院住院部見到了阜寧縣新溝鎮計橋幼兒園的王老師，她來看望受傷的孩子。據她憶述，23日下午2點多，天黑了下來，暴雨和冰雹突襲了村莊。幼兒園園長見天色有變，通知老師們關緊教室門窗，王老師還讓自己班的孩子們躲在課桌底下。

百童逃出鬼門關 7人送院

可是風力越來越大，校舍三樓磚牆迅速被龍捲風捲走，碎成磚塊往下砸，教室門窗也開始受損，孩子嚇得直哭。王老師和班上的另一位老師一邊大聲地安慰着學生，一邊用身體抵着門，不讓狂風肆虐教室。最終，該幼兒園部分校舍垮塌，有7名孩子受傷，其中2人傷勢較重，已轉院至鹽城。

寶寶叫痛 慈父盼不留陰影

記者在醫院看到了其中一名受傷男童，他叫周寶寶，今年6歲，腦袋上裹着紗布，左眼、左側鼻翼和嘴角均有擦傷或劃傷。孩子始終緊緊地閉着雙眼，他的爸爸23日晚10點從昆山趕來後一直守在床邊，不曾合眼，右手輕輕地撫摸着孩子。周寶寶在昏睡中無意識的一聲「痛」，牽動着周爸爸的心，他說，寧願自己痛，只想兒子早日康復，希望這次事件不要給他幼小的心靈抹上陰影。



周父一直守在病床前照料兒子。 記者田雯攝



新華社

搶救財產



搶險救災

習李要求全力救人

香港文匯報訊 災害發生後，黨中央、國務院高度重視。據中新社報道，正在烏茲別克斯坦訪問並出席上海合作組織峰會的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對災害事件立即作出重要指示，要求國務院派工作組前往指導搶險救災，代表黨中央、國務院慰問受災群眾。要求全力組織搶救受傷人員，最大限度減少人員傷亡，並做好遇難人員善後和受災群眾安置工作。要求有關地方和部門強化氣象監測預報和地質災害評估等工作，做好重特大自然災害防範和處置工作，切實保障人民群眾生命財產安全。

老兵：房屋全破損 狼藉如川震

香港文匯報訊 「我是參加過四川汶川地震救災的退伍老兵。對我來說，奔赴災區就像一種使命。」24日，江蘇鹽城龍捲風災區協同救災的南京藍天救援隊隊長肖俊說。肖俊率領兩個梯隊的隊員趕到鹽城災區時已是24日凌晨1時，即刻投入救援中。「現場一片狼藉，全村的房子幾乎都是破損的，就像我當年在汶川看過的那樣。」肖俊回憶道，「不過當地的救援很及時，居民都得到妥善安置，沒有出現災民流離失所的景象。」

專家：內地龍捲風 江蘇最高發

香港文匯報訊 「江蘇確實是中國龍捲風最為多發的省份。」據中新社報道，江蘇省氣候中心主任許遐禎昨日在新聞發佈會說，「其中最高的是南通，有觀測記錄以來共發了五六百次。南京的情況也不算很好，發生過二三十次。」

西太暖濕氣遇東北冷空氣

對本次災害出現的原因，江蘇省氣象台台長解令運表示，22日至23日，西太平洋副熱帶高壓北抬，其西側低層有南亞季風和南海季風匯合北上，向江蘇北部地區持續輸送水汽和熱量；與此同時，東北冷渦後部一股較強的冷空氣南下，並逐漸影響江蘇北部。受冷空氣和西南暖濕氣流共同影響，蘇皖北部大氣層結不穩定狀態持續增強。至23日午後，江蘇中北部附近地區匯聚了大量的水汽，大氣層結極度不穩定，在這些強對流天氣發生的有利條件下，出現了強風、暴風和冰雹天氣。

工人：外出拿速遞 倖檢回性命

香港文匯報訊（記者 田雯 阜寧報道）「今天撿了條命！」23日龍捲風襲擊過後，在阜寧縣阿特斯協鑫陽光電力有限公司工作的劉先生，通過微信向朋友們講述自己的遭遇。當日14時30分左右，正在上班的劉先生感到有點暈，想起有一件快遞件在工廠門衛處，便借此出去走動。當他拿到快遞件準備回去時，突然看到近4萬平方米的廠房被龍捲風捲得四分五裂，瞬間全部坍塌。而廠區空地上的小轎車被強風捲起升空，又狠狠地砸向地面，車體嚴重扭曲變形。廠房坍塌致工廠內數十名員工被困，2人遇難。